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Вітчизняна система підготовки докумен-
тознаців нині знаходиться перед необхідніс-
тю одночасного вирішення кількох важливих 
проблем. По-перше, це підготовка студентів 
з урахуванням сучасних вимог ринкової еко-
номіки. По-друге, створення умов для опа-
нування майбутніми фахівцями сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій, які 
бурхливо розвиваються. При цьому, вітчизня-
на освітня галузь повинна реагувати на ті зміни 
в характері навчання, які відбуваються у кон-
тексті глобальних освітніх тенденцій. До них 
відносять:

значимість освіти як для фахівців, так і 
для суспільства;

масовий характер освіти та її безпе-
рервність як нову якість;

адаптація освітнього процесу до запи-
тів і потреб суспільства;

орієнтація на активне освоєння люди-
ною способів пізнавальної діяльності;

орієнтація навчання на особистість 
студента, забезпечення можливостей її само-
розкриття.

Крім того, переведення вітчизняної сис-
теми вищої освіти на Болонську систему від-
бувається за умов хронічного недофінансуван-
ня, викликаного як загальним станом розвитку 
української економіки, так і загальносвітовою 
фінансово-економічною кризою. 

Усе це визначає загальну актуальність 
питань надання студентам-документознавцям 
відповідних знань і навичок, у т. ч. і через роз-
роблення та запровадження спеціальних на-
вчальних дисциплін, особливо інформаційно-
управлінського спрямування. Прикладом 
такої дисципліни може бути «Інформаційно-
аналітична діяльність» (ІАД), включена як 
нормативна навчальна дисципліна в Галузевий 
стандарт вищої освіти за напрямом «Докумен-
тознавство та інформаційна діяльність». 

Як нова дисципліна у системі підготовки 
фахівців у галузі документознавства та інфор-
маційної діяльності, ІАД вимагає осмислення й 
обґрунтування на різних рівнях. Основні прин-
ципи, методи та прийоми викладан ня, тематич-
ний аналіз, міждисциплінарні зв’язки – коло пи-
тань, які ще потребують свого вирішення [2]. 

Навчальна дисципліна «Інформаційно-
аналітична діяльність» базується на тому 

факті, що, перетворившись у ХХ ст. на про-
фесійну, ІАД нині впливає практично на всі 
галузі суспільного життя. Вона стає значи-
мим фактором успіху будь-якої організації, 
підприємства чи фірми. Тому інформаційно-
аналітичні підрозділи створюють у структурі 
органів державної та місцевої влади, у мініс-
терствах і відомствах, в органах ЗМІ, у галузі 
бізнесу, при політичних партіях і рухах. Бурх-
ливо розвиваються ринки аналітичної інфор-
мації, інтелектуального продукту, методично-
го та програмного забезпечення. Тобто, ІАД 
невід’ємно пов’язана з процесом інтелектуа-
лізації суспільного життя. 

Як засвідчує аналіз останніх публікацій, 
проблемам організаційного оформлення ІАД 
приділено значну увагу вітчизняних і зарубіж-
них дослідників. Інформаційно-аналітична 
діяльність як елемент системи з забезпечення 
прийняття управлінських рішень, розглянута 
у працях українських і російських учених: 
А. Дєгтяра, С.П. Кулицького, Є. Коломієць, 
Л. Лавринович, І. Мелюхина, Г. Сілкової, 
Н. Сляднєвої та багатьох інших. 

У дослідженнях зарубіжних науковців 
розглянуто важливі аспекти політичного ана-
лізу, аналітичної діяльності в державному 
управлінні, які становлять інтерес і для про-
цесу організаційного становлення системи 
ІАЗ управління різного рівня. 

Водночас, є чимало невирішених аспек-
тів загальної проблеми, у т. ч. й організаційно-
документне оформлення і забезпечення ІАД 
взагалі та підготовка для цього відповідних 
фахівців, зокрема.

Передусім необхідно зазначити, що 
ІАД – це особлива галузь людської діяльності, 
покликана забезпечити інформаційні потреби 
суспільства за допомогою аналітичних техно-
логій через опрацювання вихідної інформації 
й отримання якісно нового знання. 

Інформаційно-аналітична діяльність ви-
конує завдання якісно-змістовного перетво-
рення інформації, функціонально перетинаю-
чись у цьому аспекті з науковою (виробництво 
нового знання) й управлінською (розроблен-
ня варіантів рішень) діяльністю. При цьому, 
аналітику розглядають як дисципліну, яка 
поєднує три найважливіші компоненти: ме-
тодологію інформаційно-аналітичної роботи, 
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організаційне забезпечення цього процесу та 
технолого-методологічне забезпечення розро-
блення і створення інструментальних засобів 
для її ведення. 

Але є й інші підходи до визначення 
інформаційно-аналітичної діяльності, розгля-
немо деякі х них.

За визначенням, запропонованим Г. Сіл-
ковою, інформаційно-аналітична діяльність – це 
особливий на прям інформаційної діяльності, 
пов’язаний з виявленням, опрацюванням, збе-
ріганням і поширенням інформації переважно 
у галузі управлінської, політичної й еконо-
мічної діяльності [4]. Звичайно, лише цими 
галузями ІАД не обмежується. Можливості 
її використання в сучасному інформаційному 
просторі безмежні, і це повинні усвідомлюва-
ти фахівці в галузі документознавства та ін-
формаційної діяльності. 

Н. Сляднєва під інформаційною аналіти-
кою у сучасному світі розуміє продукт низки 
конструктивних, творчих, загальноцивіліза-
ційних тенденцій, які характеризують розви-
ток людського суспільства на межі століть і 
тисячоліть: процесу глобалізації, тенденції 
до формування пріоритетів стійкого розвитку 
цивілізації й інформатизації [5]. Інформацій-
на аналітика, використовуючи всі можливості, 
які надають інформаційно-аналітичні служби, 
активно оперуючи їх інформаційними про-
дуктами та послугами, виконує, передусім, 
завдання якісно-змістового перетворення ін-
формації, функціонально перетинаючись у 
цьому з науковою (виробництво нового знання) 
й управлінською (розроблення варіантів рі-
шень, сценаріїв) діяльністю.

Л. Лавринович зазначає, що ІАД у су-
часному світі – найнеобхідніший елемент ді-
яльності фахівця у будь-якій галузі суспільно-
економічного життя. Проте її специфіка поля-
гає в тому, що вона великою мірою залежить 
від базових закономірностей розвитку тієї чи 
іншої галузі. Фахівець у галузі документознав-
ства та інформаційної діяльності повинен умі-
ти орієнтуватися в широкому комплексі про-
блем, знаходити нестандартні їхні рішення, 
базуючись на міждисциплінарному підході. А 
отже, при вивченні дисципліни повинні вра-
ховувати досягнення цілої системи навчаль-
них дисциплін [2]. 

На думку Є. Коломієць, інформаційно-
аналітична діяльність у сучасному державно-
му управлінні – це сукупність дій і заходів для 
збирання, накопичення, опрацювання й аналі-
зу даних, які здійснюють на основі ІКТ з метою 
обґрунтування прийняття рішень відповідних 
органів влади, для здійснення організуючого 
впливу на ті галузі суспільного життя, що по-
требують регулювання через систему органів 
державної влади [1].

ІАД – особливий напрям інформаційної 
діяльності, пов’язаний з виявленням, опрацю-
ванням, зберіганням і поширенням інформації 
переважно в галузі управлінської, політичної 
та економічної діяльності. Проте, для управ-
лінської галузі, політики й економіки, важ-
ливим є не стільки своєчасне ознайомлення з 
первинною інформацією, скільки випереджу-
вальне виявлення проблемних ситуацій і про-
гноз розвитку подій.

ІАД у державному управлінні – сукуп-
ність дій і заходів на основі методів і засобів 
для збирання, накопичення, опрацювання й 
аналізу даних на основі ІКТ з метою обґрун-
тування прийняття рішень для здійснення 
організуючого впливу на ті галузі суспільно-
го життя, що потребують регулювання через 
систему органів державної влади шляхом ви-
користання повноважень державної влади.

Інформаційно-аналітична діяльність 
пронизує всі галузі людської діяльності, проте 
вирізняється серед них своїми цілями, завдан-
нями, засобами та результатами. Створення 
аналітичних центрів різного рівня, підготов-
лення оглядово-аналітичних документів під-
розділами чи окремими установами, зумови-
ли необхідність надання майбутнім фахівцям 
з документознавства необхідних умінь щодо 
організації інформаційно-аналітичної діяль-
ності. 

Виходячи з вищенаведеного, ІАД розгля-
дають як навчальну дисципліну, що в контек-
сті сучасних досягнень документознавства, 
менеджменту та соціальних комунікацій по-
силює світоглядну та теоретичну професійну 
підготовку бакалаврів-документознавців. 

Метою навчання зазначеної дисципліни є 
формування у студентів знань про закономір-
ності функціонування інформації у процесі 
управління, засвоєнні механізмів впливу зміс-
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товних характеристик інформації на процеду-
ру прийняття управлінських рішень, а також 
напрацюванні відповідних практичних нави-
чок роботи з різними джерелами інформації.

Для досягнення зазначеної мети передба-
чено вирішення таких завдань:

освоєння студентами методичних під-
ходів до дослідження документаційних пото-
ків та аналітичного опрацювання інформації 
з метою інформаційного забезпечення галузі 
управління;

засвоєння студентами знань про ін-
формаційні ресурси, особливості інформа-
ційних процесів, способи отримання необ-
хідної інформації, властивості інформації, 
закономірності формування і функціонування 
документально-інформаційних потоків, струк-
туру інформаційного ринку, типи та види ін-
формаційних продуктів і послуг, можливості 
мережі Інтернет як пошукового масиву;

формування у студентів уміння виявля-
ти джерела необхідної інформації, здійснення 
моніторингових досліджень із використанням 
усіх доступних джерел інформації, аналіз до-
стовірності отриманої інформації, підготовка 
та редагування аналітичних матеріалів, ство-
рення інформаційних масивів за певною те-
матикою, здійснення експертного оцінювання 
та підготовка експертного висновку для при-
йняття рішення.

На основі теоретичних і практичних до-
робок вітчизняних та зарубіжних фахівців 
визначені вимоги до знань, умінь і навичок 
студентів. Навчальну дисципліну «ІАД» май-
бутні бакалаври-документознавці КНУКіМ 
вивчають протягом третього та четвертого се-
местрів. Для її вивчення навчальним планом 
відведено 180 годин, серед них: 40 лекційних 
годин, 10 годин семінарських і 30 годин прак-
тичних занять, 100 годин самостійної роботи. 
Навчальна дисципліна складається з 2-х моду-
лів, що містять 9 тем, пов’язаних між собою.

Перший модуль «Теоретичні осно-
ви інформаційно-аналітичної діяльнос-
ті» містить 4 теми: «Інформаційна та 
інформаційно-аналітична діяльність: основні 
поняття, історичний огляд», «Інформаційна 
та інформаційно-аналітична діяльність: про-
блеми, сучасний стан і перспективи розви-
тку», «Психологічні основи інформаційно-

аналітичної діяльності» та «Суб’єкти інфор-
маційної діяльності та їхні потреби в інформа-
ції», пов’язані з теоретичними засадами ІАД і 
психологічними основами організації ІАД.

Другий модуль «Джерела інформації для 
інформаційно-аналітичної діяльності» містить 
5 тем: «Джерела інформації та інформаційні 
посередники», «Інформаційно-аналітичний 
процес: суть, принципи, інструментарій», 
«Нормативно-правові основи регулювання 
інформаційної діяльності», «Інформаційно-
аналітична діяльність організації», «Світовий і 
вітчизняний досвід організації інформаційно-
аналітичної діяльності», присвячені вивченню 
інформаційних ресурсів і джерел, вітчизняно-
го та зарубіжного досвіду організації ІАД.

Підсумковий контроль засвоєння знань 
здійснюють у формі заліку в четвертому се-
местрі, також передбачено написання курсо-
вої роботи та рубіжні етапи контролю у формі 
усного опитування, перевірки конспектів, тес-
тування, практичних і семінарських занять, 
написання модульних контрольних робіт.

У межах курсу передбачені практич-
ні та лабораторні занят тя, на яких студенти 
засвоюють процес органі зації ІАД (різнови-
ди, користувацьке призначення і технологію 
підготовки інформаційно-аналітичних про-
дуктів і послуг), до сліджують інформаційно-
аналітичну інфраструктуру України та ін-
ших держав, організаційно-правовий статус 
інформаційно-аналітичних служб, здобува-
ють уміння та навички аналізу інформацій-
них потоків крізь призму здобутих під час 
вивчення теоретичного курсу знань. Вони 
вирішують чітко структуровані завдання, ви-
користовуючи для цього оптимальні методи 
та засоби [2]. Більша частина практичних 
занять має дискусійний або проектувальний 
характер, відбувається у формі ділових ігор, 
спрямована на вирішення ситуаційних за-
вдань. Позааудиторна робота студентів орі-
єнтована на засвоєння інформаційної термі-
нології та добір ілюстративного матеріалу 
до основних положень дисципліни на основі 
рекомендованих для самостійного вивчення 
наукових джерел. 

У результаті вивчення першого мо-
дуля «Теоретичні основи інформаційно-
аналітичної діяльності» студенти повинні:
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мати уявлення: про інформаційно-
аналітичну інфраструктуру України; цільо-
вий, системний і ситуаційний аналіз ІАД; іс-
торію розвитку ІАД; основні проблеми ІАД; 
сучасний стан і перспективи розвитку; ви-
моги до особистості та професійних якостей 
керівника; про особливості діяльності керів-
ників різних рівнів; про психологічні особли-
вості організації ІАД; про суб’єктів ІАД; про 
систему навчання та підвищення кваліфікації 
співробітників і ефективності різних освітніх 
програм у галузі ІАД; про теорію мотивації 
інформаційних працівників;

знати: понятійний апарат ІАД, осно-
вні етапи розвитку ІАД; сутність і зміст ІАД 
у ринкових умовах; статистичні показники 
ІАД; професійні вимоги до документознавця 
й інформаційного аналітика; методи добо-
ру й оцінювання діяльності співробітників; 
особливості планування і форми підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації, 
механізми мотивації, методи стимулювання й 
особливості їхнього використання; види, ета-
пи кар’єрного зростання та принципи керуван-
ня кар’єрою співробітників; принципи, зміст, 
форми та методи внутрішньо організаційних 
комунікацій, завдання і механізми формуван-
ня організаційної культури; стилі проведення 
організаційних змін;

уміти: організовувати пошук, збирання 
й опрацювання даних і підготовку необхідної 
інформації для прийняття відповідних управ-
лінських рішень; керувати повним життєвим 
циклом інформації від її створення чи отри-
мання до знищення; створювати динамічні 
фонди інформаційних ресурсів з урахуванням 
інформаційних потреб користувача; самостій-
но вдосконалювати свою кваліфікацію в ін-
формаційній галузі відповідно до виконання 
певних управлінських функцій; демонстру-
вати експертні знання змісту та формату ін-
формаційних ресурсів; забезпечувати доступ 
до наявних інформаційних ресурсів; вести 
переговори про придбання та ліцензування 
необхідних інформаційних продуктів і по-
слуг; розробляти та практично реалізовувати 
інформаційну політику організації; здійсню-
вати дослідження інформаційних потреб по-
тенційних груп користувачів, пропонувати 
необхідні інформаційні рішення для цих груп; 

розробляти відповідні інформаційні послуги 
та продукти.

У результаті вивчення другого моду-
ля «Джерела інформації для інформаційно-
аналітичної діяльності» студенти повинні:

мати уявлення: про основні джерела 
отримання інформації; суть, принципи й ін-
струментарій ІАД; нормативно-правові акти, 
що регулюють організацію ІАД; особливості 
організації ІАД в організації; вітчизняний і за-
рубіжний досвід організації ІАД;

знати: основні інформаційні права гро-
мадянина України; принципи інформаційно-
аналітичного процесу; особливості організації 
інформаційно-аналітичної діяльності в Украї-
ні; особливості організації ІАД за кордоном;

уміти: досліджувати, аналізувати, 
синтезувати інформацію та презентувати її у 
зручних для використання формах; розроб-
ляти та застосовувати методику досліджень 
якісних і кількісних параметрів інформації; 
постійно вдосконалювати інформаційні про-
дукти та послуги; здійснювати оцінювання, 
добирати та застосувати сучасні ІКТ, удоско-
налюючи доступ до інформації; здійснювати 
експертне оцінювання баз даних, індексації 
з метою вдосконалення стратегій пошуку ін-
формації й її ефективного використання; за-
хищати право клієнтів на конфіденційність 
інформації; прогнозувати, які з існуючих ІКТ, 
що вважають нерелевантними для поточної 
політики, можуть виявлятися ефективними в 
майбутньому; визначати, експертно оцінюва-
ти та поповнювати інформаційні ресурси ор-
ганізації, обирати та купувати опубліковану 
інформацію; створювати інформаційні про-
дукти; визначати стандарти, що стосуються 
якості інформаційних ресурсів, отриманих 
з внутрішніх і зовнішніх джерел інформації; 
визначати експертів, які можуть оцінювати 
зміст інформації; вживати заходи для підви-
щення якості інформації; керувати повним 
циклом документально-інформаційного про-
цесу; використовувати системи опрацювання 
інформації, прикладного ПЗ, використання 
мереж для опрацювання та поширення інфор-
мації; організувати інформаційно-аналітичну 
діяльність на підприємстві; здійснювати по-
шук інформації, необхідної для задоволення 
інформаційних потреб користувачів.

Місце інформаційно-аналітичної діяльності...
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У цілому, можна констатувати, що зміст 
навчальної дисципліни «ІАД» розкриває іс-
торичні, теоретичні та методологічні основи 
ІАД, сукупність теоретичних і практичних 
знань з управління ІАД установ в умовах рин-
кової економіки. Опануванню інформаційно-
аналітичними технологіями документознав-
цями сприяє блочно-модульний принцип 
структурування інформаційно-аналітичних 
знань, у процесі навчання яких формуються 
вміння та навички інформаційного аналізу, 
розвиваються творчі здібності. Розвиток і по-
глиблення знань з ІАД сприяє формуванню 
сучасного світогляду, надає знання інновацій-
ного характеру, вміння їхнього практичного 

використання при вирішенні професійних, 
організаційних і управлінських проблем різ-
них галузей діяльності.

Слід також наголосити, що враховую-
чи певну спорідненість ІАД і діяльності під-
розділів з інформаційними та бібліотечно-
інформаційними установами, доцільним 
здається введення навчальної дисципліни 
«Інформаційно-аналітична діяльність» до на-
вчальних планів підготовки бакалаврів і з ін-
ших спеціальностей, наприклад, бібліотечно-
го напрямку, що сприятиме підвищенню кон-
курентоздатності цих фахівців на сучасному 
ринку праці.
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